Corso di Laurea in Informatica

Linguaggi e Ambienti di Programmazione

Prova scritta del 19 gennaio  2007

1) (3) Dare la definizione di linguaggio riconosciuto da un automa finito deterministico.

2) (3) Scrivere un’espressione regolare che denoti il linguaggio L, sull’alfabeto {x,y}, formato da tutte le stringhe che contengono almeno due occorrenze non consecutive della sottostringa xx. 


Es: yxyxxxxx ( L (due occorrenze di xx separate dal carattere x),  xxxx ( L (due occorrenze di xx consecutive),  xxxxxyxxyy ( L (tre occorrenze non consecutive).

3) (5) Definire un automa a pila che riconosca linguaggio { ai bj | 0 ( j ( 2i }.

4) (4) Calcolare inizi e seguiti dei simboli non terminali della seguente grammatica.

S ( S a b | A |  
A ( B C b D

B ( 0 | 1

C ( C c d  | d

D (  A | 
5) (4) Data la seguente grammatica:

S ( aA | b B



A ( b S | a



B ( a B | b



Fornire un’espressione regolare che denoti il linguaggio generato risolvendo il sistema di equazioni ottenuto dalla grammatica stessa.

6) (3) Fornire la definizione di equivalenza debole ed equivalenza strutturale tra grammatiche libere.

7) (3) Trovare l’automa minimo equivalente al seguente:


8) (3+2+3) Data la seguente grammatica ad attributi:  

A ( A1 s B

A.val = A1.val  + B.val

A ( A1 m B

A.val = A1.val  * B.val

A ( B


A.val = B.val

A ( a


A.val = 1

B ( (A)          

B.val = A.val 

B ( b

B.val = 2

a) Costruire l’albero di derivazione, etichettato con gli attributi, per la stringa “b m ((a s b) s b)”.

b) Costruire la grammatica equivalente eliminando la ricorsione sinistra.

c) Costruire l’albero di derivazione della stringa “b m ((a s b) s b)” nella grammatica senza ricorsione sinistra ed etichettarlo con gli attributi necessari ad associarle lo stesso valore calcolato al punto a).
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